

■ 健康星闻

杨绛：饮食运动皆以“适合”为宜



文/祝天泽 杨绛是中国著名女作家，今年已 105 岁。日前当有人问到她想活到多大岁数时，杨老笑着回应说：我心静如水，平和地迎接每一天，过好每一天，但我也随时准备回

家。

生于 1911 年的杨绛是文学大家钱锺书夫人，作品有《洗澡》《干校六记》《我们仨》《走到人生边上》等。杨老爱书，尤爱工具书，文字功底深厚。一次，商务印书馆几位编辑前往她家，将新出的第六版《现代汉语词典》赠送给她，请她指教。杨老翻看着词典，指着词典中“宅男宅女”条目说：“我老呆在家中，就是‘宅女’了，你们说对吧？”一句话把大家逗得哈哈大乐。一位编辑回来后说：百岁老人还如此风趣幽默，确实少见。老人有如此好的心态，难怪高寿！

杨绛对健康很重视，报上有关健康版面，她也阅读过，电视上医疗卫生节目，她也看过一些。当谈到食盐过多有何害处、人为何要适度运动、一天要喝多少水等健康问题时，她都能如数家珍地回答出来。老人说：健康是人生基石，事业好比在基石上筑起来的大厦。人的一生，健康会像影子一样处处跟着你。你重视它，它会给你带来快乐与幸福。你忽视它，它也会给你带来疾病与痛苦。

生命在于运动。流水不腐，户枢不蠹。杨老深知运动的重要性，但又觉得运动负荷和运动

量，必须适合自己各个年龄段，不能太多也不能太少，以“适合”为宜。她有时会徘徊在树下，低吟浅咏，吸取清爽怡人的新鲜空气，流连忘返。虽已高龄，但老人思维活跃，整理钱老书稿，有空时写写毛笔字，作画，与人一起评头品足。

“有一张健康报上说：人类死亡原因，有一半是不当饮食所致。因此合理饮食十分重要，过度饮食会带来灾难，危害自身健康。”杨老平时注意饮食平衡，荤素搭配，粗细结合，以素为主，极少食油炸食物。烹调力求清淡，少油、少盐、少糖，每餐不过饱。一度她血脂有点偏高，于是请人买来大棒骨敲碎煮汤，再将汤煮黑木耳，每天一小碗黑木耳。90 岁以后杨绛还能弯腰两手着地，这在许多高龄老人中是难以做到的。

“心理健康也十分重要。中医理论有‘抑郁成疾，不悦伤身’之说，人要自控好，排除不良情绪对自己侵袭与干扰。”上个世纪 90 年代，白发人送黑发人，女儿离杨绛而去，过些年丈夫钱钟书又仙逝，老人一度很悲伤，做梦也遇见他们。但杨老感情上很克制，注意节哀，并常以体育锻炼和写文作画来转移自己的视线，恢复自己平和的心态。她说：人死而不能复生，该放的还得要放下。活着的人要向前看，过好每一天，不能老往回看，被悲伤牵着鼻子走，伤害自己身体。

因为脚底离心脏最远，末梢血液循环不畅时，双脚怕冷，也容易患失眠症。失眠时可以让双脚合拢起来相互摩擦，使血液循环畅通，待脚部感到温暖，便可以在短时间内酣然入睡。方法是仰卧在床上，举起双脚，然后用劲相互摩擦，如果双手也同时进行摩擦则效果更好。只要用力摩擦 20 次，脚部就会感到温暖，睡意也就来临了。

六、揉搓脚趾：揉搓脚趾有增强记忆力的作用。可以用手抓住双脚的大趾做圆周揉搓运动，每天揉搓几次，每次 2~3 分钟。也可用手做圆周运动来揉搓小趾外侧，只要在课间或睡觉前揉 5 分钟就行了。由于计算能力是与小脑相关的，而小趾又是小脑的反射区，故而揉搓小趾还有助于增强计算能力。

七、按压脚根：长期伏案工作或坐办公室的人容易形成驼背，纠正这种姿势的最简单的方法就是刺激脚后跟。背部之所以弯曲，是由于支持内脏重量的脊椎两侧的肌肉变得衰弱，只有刺激脊椎两侧的肌肉，才能使背部挺拔起来。脊椎两侧的肌肉通过膀胱经与脚后跟相连，刺激脚后跟可以纠正驼背的姿势。方法是用手指强力按压脚后跟，直至感到疼痛时为止。

使是专业跑步鞋，也不能随意购买。

根据锻炼目的，跑步鞋大概可以分为几大类：休闲型、超轻型、中性型、支撑型和越野型。由于跑步鞋品牌众多，系列分类也非常杂乱。一般缓冲性能优秀的跑步鞋，其后跟处会采用一些特殊的结构或材质设计，穿起来感觉会特别“软”，试穿后如果你感觉脚像踩在棉花上一样，那么就表明这双鞋拥有不错的缓冲性能。跑步鞋的缓冲性越好，对人体的保护就越好，但它也会增加人的疲劳感，因此经常进行中、短距离跑步的人，最好不要选购缓冲性太好的跑步鞋。

专家建议，跑鞋要买得稍微紧一点。购买时可以穿鞋感受作为标准，感觉脚被鞋紧紧包裹住。鞋底的花纹设计最好是横向的，这样在运动过程中可以加大摩擦，保障安全。

的精力去做下面的事。

做最感兴趣的事情：人们在做自己感兴趣事情的时候，都会全身心的投入，进入一种物我两忘的境界。因此，当你面临焦虑时，放下手头的工作，做一些感兴趣的事情，如唱歌、听音乐、看电视、打篮球等等，当你做完这些事情的时候，你的烦恼焦虑早就无影无踪了。

情感宣泄：情感宣泄是缓解压力、保持心理平衡的重要手段。你可以把你的紧张、焦虑讲给亲人或朋友，让自己的内心得到调整，或者找一个适宜的地方，放声大哭或大笑，以宣泄自己内心的忧愁。

大寒时节 应注重温补益肾

大寒是二十四节气中最后一个节气，这时寒潮南下频繁，是我国大部分地区一年中最冷的时期。寒气最伤肾，而肾虚则会导致畏寒怕冷、容易生病。此时吃一些温补益肾的食物，可以祛病强身。大寒时节也是身体为来年春天储存能量的时候，因此在饮食滋补上是非常需要注意的。

大寒时节，选择以下 6 种食材，能补肾驱寒：

1. 黑芝麻：黑芝麻是补肾的“佼佼者”，富含对人体有益的不饱和脂肪酸，其维生素 E 含量为植物食品之冠，可清除体内自由基，抗氧化效果显著，对于延缓衰老、治疗消化不良和治疗白发都有一定作用。

2. 黑木耳：黑木耳在中国餐桌很常见，它的养生作用深入人心。研究表明，黑木耳胶体具有较强吸附力，能够清洁肠胃；另外，黑木耳还含有核酸、卵磷脂成分，具有健美、美容、延缓衰老之效。

3. 黑豆：黑豆有暖肠胃、明目活血、利水解毒之效。也是润泽肌肤，乌须黑发佳品。富含优质蛋白、维生素 B 族和维生素 E，还含有核黄素、黑色素。对防衰老、增强活力、美容养颜有帮助。

4. 秋葵：秋葵含有特殊的具有药效的成分，能强肾补虚，对男性器质性疾病有辅助治疗作用，是一种适宜的营养保健蔬菜。男性勃起力度与血液流通有直接关系，秋葵含有丰富的蛋白质能使血液流通更加顺畅。秋葵还含有丰富的维生素 A，而维生素 A 与精子的数量和质量密切相关。

5. 乌鸡：乌鸡被称为“名贵珍禽”，富含蛋白质、B 族维生素、氨基酸和多种微量元素，它的胆固醇和脂肪含量却很低。而花旗参具有益气、养胃、生津功效，能补益五脏，治脾胃虚弱，温精养血。两者结合可谓“强强联手”，喝上这碗汤，可以帮助女性气血循环，让你的脸色红润，益气血、退虚热。

6. 生蚝：海鲜中的一种，含锌，有助于合成男性荷尔蒙，维持摄护腺正常运作，生吃是保留蚝内的锌的最佳方法。其他如龙虾、海胆、海参、鱼卵、虾卵、贝壳类、海藻类等等也不错。

小贴士：大寒做好补肾养肾，注重饮食，不仅能增强人体抵御寒冷的能力，而且还可以提高人体免疫力和抗病力，所以，要顺应自然界万物封藏的规律和人体内阳气潜藏的规律，护好肾脏，能延缓衰老。

经常胸闷气短 是怎么回事

胸口跟心脏是人体一个比较重要的部分，但是很多人都不太清楚，胸闷气短是怎么回事。

胸闷是主观上感觉呼吸困难的一种症状。器质性原因引起的胸闷——特点为劳累后胸闷、呼吸困难，或夜间阵发性呼吸困难，患者可从睡眠中憋醒，见于心脏病患者出现肺淤血、心功能不全。胸闷也可以是冠心病心肌缺血时，心绞痛的一种表现。

二是肺源性胸闷——见于支气管哮喘、胸腔积液、自发性气胸、肺纤维化等。神经功能性引起的胸闷——常见于心血管功能紊乱。患者自觉胸闷、气短，主观感觉空气不足，呼吸不畅，常有叹息样呼吸，长出气后自感舒适；有时还常伴有心悸、心前区刺痛，以及乏力、头晕、头脑不清、焦虑、多汗、失眠等神经症状。

还有一些胸闷气短的现象，是在外力的作用下，比如像是受到一些外伤，也会导致这样的结果。

在发生胸闷、气短的情况下，要注意调整自己的呼吸，可以尝试深呼吸，避免人多密集的地方。

脚底养生 养起你的“第二心脏”

现代都市人都有一定的养生意识，而脚底按摩就是中医养生中的一种。人体的脚底有很多穴位，通过刺激这些穴位可以起到一定的保健养生效果。

一、敲击脚底：每天晚上临睡前用拳头敲击脚底，可以消除一天的疲劳。通过敲击给脚底以适当的刺激，促进了全身的血液循环，可以使内脏功能得以增强，尽快恢复精力。正确的敲击法是以脚掌为中心，有节奏地向四周放射进行，以稍有疼痛感为度。也可以盘腿坐在床上或椅子上，把脚放在另一侧腿的膝盖上，这样比较容易敲击。每只脚分别敲 100 次左右，不可用力过度。

二、双脚晃动：全身血液循环不佳，就会发生内脏失调的现象，出现诸如头痛、食欲不振等亚健康征兆，简单的脚部刺激便可促进血液循环。仰卧在床，先让双脚在空中晃动，然后像踏自行车一样让双脚旋转，只要持续 5~6 分钟，全身血液循环就会得到改善，此法还可以使腿肚和膝盖内侧的肌肉得到伸展，彻底消除腿部疲劳。冬天怕冷的人如果在就寝前施行此法，就会感到全身温暖，有助于改善睡眠。

三、赤脚行走：此法的最大优点是使脚掌心获得锻炼的机会。脚掌心是保持人体平衡的重要部位，大凡身体健康的人都具有结实的脚掌心。行走时尽可能让脚心得到刺激，也可以尝试走走卵石路，让 5 个脚趾不粘在一起，能够自由地分离和运动，是赤脚行走的一大优点，特别是在大趾和二趾之间留有间隙，可使步履变得轻松起来。为了增进身体健康，在家应该尽可能让双脚从鞋袜中解放出来，实行赤脚行走。

四、脚底浴光：日光浴是增进身体健康的自然疗法让有第二心脏之称的脚底接受日光浴，可以获得意想不到的保健效果太阳中的紫外线刺激脚底，可促进全身的新陈代谢，增强内脏器官的功能，使身体结实起来凡是实行脚底日光浴的人，夏天不易中暑，一年四季不易感冒天气晴好时，每天可以在室外让阳光直接照射脚底 20~30 分钟不要隔着玻璃晒太阳，因为大部分紫外线会被玻璃所吸收。

五、脚底摩擦：不少患者向医生抱怨说，他们由于心事重重或者烦躁不安，常常躺在床上睡不着觉，辗转反侧，睁着眼睛到天亮。其实，

跑鞋穿不对伤膝伤脚踝

鞋对运动的重要性超出很多人的认知。专家指出，相对于其他运动而言，跑步锻炼持续时间比较长，因此对鞋子的舒适性要求更高，并且对人体的脚踝、膝盖等关节冲击较大，如果穿不对鞋，可能对健康造成威胁。

穿不对鞋则伤膝伤脚踝，在爱跑步的人群中流传着这样一句话，“跑步百利，唯伤膝”。2014 年美国《哈佛大学报》刊登的一项统计数据也显示，每天跑步者的受伤比例为 30%~80%，其中最常见的一种伤就是“跑步膝”。一般认为，这是由于跑步时，膝关节除了要承担体重压力外，还要缓冲来自地面的冲击力。

相对于其他运动而言，长跑锻炼持续时间

相对比较长，因此对鞋子的舒适性要求更高，并且对人体的脚踝、膝盖等关节冲击较大，而这种持续性冲击所造成的伤害是持续渗透，虽然不会立刻出现受伤的状态，但如果伤害累积到一定程度就会爆发出来，造成的后果非常严重，恢复比较困难。

如何选购一双合适的跑步鞋？选购跑步鞋时，除了外形美观的要求之外，最重要的是要根据自身的锻炼目的、脚型来选购最适合自己的跑步鞋。即在保证舒适感的情况下，明确自己的锻炼目标，选择所对应的跑步鞋。不同种类的跑步鞋根据自身的特点，它们在设计时考虑的重点和理念都不相同，所以即

怎样自我治疗焦虑症

焦虑症是一种无根据的惊慌和紧张，心理上体验为泛化的、无固定目标的担心惊恐，生理上伴有警觉增高的躯体症状。患者表现焦虑、恐慌和紧张情绪，感到最坏的事即将发生。那么，焦虑症如何自我治疗？除了心理医生的治疗外，焦虑症要想康复少不了患者自己的努力。

积极的自我暗示：法国大作家大仲马说过：“人生是一串由无数的烦恼组成的念珠，达

观的人总是笑着念完这串念珠”，当自己有焦虑情绪时，给自己以强有力的心理暗示，如“我能行”、“我一定能够成功”、“我看自己”等。积极地自我暗示，可以增加自信，克服焦虑。

适量的运动：研究表明，运动可以消除一些导致焦虑的化学物质，使精神放松，心情愉悦。当你感到焦虑时，索性什么都不要去想，去跑步、打球或者游泳等，不仅锻炼了身体，而且有效的缓解了焦虑的情绪，使你有更充沛